

Krajský úřad Jihočeského kraje, odbor ekonomický

Informace

č. 1/2022/1/OEKO

Informace o novele vyhlášky č. 5/2014 Sb.

Ing. Ladislav Staněk
vedoucí odboru ekonomického

Určeno pro: obce na území Jihočeského kraje

České Budějovice 4. ledna 2022

Informace o novele vyhlášky č. 5/2014 Sb.

A. Vyhláška č. 514/2021 Sb. – obecně

Vyhláška č. 514/2021 Sb., kterou se mění vyhláška č. 5/2014 Sb., o způsobu, termínech a rozsahu údajů předkládaných pro hodnocení plnění státního rozpočtu, rozpočtů státních fondů, rozpočtů územních samosprávných celků, rozpočtů dobrovolných svazků obcí a rozpočtů Regionálních rad regionů soudržnosti, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „*novela vyhlášky*“), účinná od 1. 1. 2022, byla publikována dne 23. 12. 2021 ve Sbírce zákonů v částce č. 224/2021 Sb.

B. Vykazování údajů o realizovaných výdajích z přijatých transferů a půjčených peněžních prostředků ze státního rozpočtu a státních fondů – část IX. Přijaté transfery a půjčené peněžní prostředky ze státního rozpočtu a státních fondů a související výdaje

Novela vyhlášky přinesla významnou změnu v oblasti rozsahu a struktury výkazu FIN 2-12 M, kdy budou územními samosprávnými celky (dále jen „*ÚSC*“) a dobrovolnými svazky obcí (dále jen „*DSO*“) nově předávány v rámci finančního výkazu FIN 2-12 M i údaje o realizovaných výdajích z přijatých transferů a půjčených peněžních prostředků ze státního rozpočtu a státních fondů v členění podle účelových znaků dle rozpočtových paragrafů a položek. Povinnost sledovat tyto výdaje podle účelových znaků je již v současné době stanovena vyhláškou o rozpočtové skladbě, tudíž se nejedná o novou povinnost.

MF ČR tak získá informace o výdajích, které jsou realizovány z přijatých transferů a půjčených peněžních prostředků ze státního rozpočtu a státních fondů, na jejichž základě bude mimo jiné možné očišťovat výsledky hospodaření územních rozpočtů o přijaté transfery, které jsou ÚSC nebo DSO povinny dále poskytovat konečným příjemcům.

Doplnění sloupce „*Rozdíl ...*“ (příjem minus výdaj v rámci daného UZ) a mezisoučtových řádků v rámci UZ v části IX. výkazu FIN 2-12 M přinese informační a užitnou hodnotu pro kontrolní činnost KÚ JčK a pro samotné ÚSC a DSO při finančním vypořádání zejména u jednoletých dotačních titulů. Tím se alespoň částečně eliminují případy korekcí při procesu zpracování výkazů FIN 2-12 M v průběhu roku u ÚSC a DSO, pro které toto bude znamenat další nutnou aktualizaci software, ověření správného vykazování UZ v této části a spolupráci se svými softwarovými společnostmi.

Dle aktuální informace MF dojde díky nově předávaným údajům v části IX. výkazu FIN 2-12 M od 1. 1. 2022 ke zrušení povinnosti předkládat předběžné vyúčtování výdajů spojených s volbami Ministerstvu financí ČR. Tedy v případě nově poskytnutých dotací na volby od 1. 1. 2022 se již nebude předkládat předběžné vyúčtování výdajů spojených s volbami. V této souvislosti bude také upravena v letošním roce směrnice Ministerstva financí č.j. MF - 62 970/2013/12 – 1204. Do okamžiku nabytí novely předmětné směrnice bude výjimka z této povinnosti uvedena v rozhodnutí o poskytnutí dotace.

V souladu s metodickým dokumentem MF „*Pokyn k postupu podle vyhlášky ministerstva financí č. 412/2021 Sb., o rozpočtové skladbě*“ platí, že pokud ÚSC nebo DSO obdržely právní akt o poskytnutí transferu nebo půjčených peněžních prostředků na úhradu určitého okruhu výdajů a tento transfer nebo půjčené peněžní prostředky jsou určeny nejen na výdaje, které budou vynaloženy v budoucnu, ale i na výdaje již vynaložené, změní v údajích o výdajích, které byly vynaloženy od začátku roku a již zaznamenány a které do tohoto okruhu patří, zařazení na jednotky třídění, které plyne z tohoto právního aktu, zejména u nich uvede čísla účelových znaků podle § 29 vyhlášky č. 412/2021 Sb. V případě víceletých projektů je pravděpodobné, že budou v části IX. výkazu FIN 2-12 M v jednom roce vykazovány u UZ pouze příjmy a v následujících letech výdaje. Část IX. výkazu FIN 2-12 M kopíruje peněžní toky, ke kterým došlo pouze v průběhu rozpočtového roku.

Pokud dojde k výběru projektu v průběhu rozpočtového období, respektive v termínu do předložení ročního výkazu FIN 2-12 M a ÚSC nebo DSO má dostatečné množství informací pro zahájení financování na základě podmínek v následně vydaném právním aktu k realizaci projektu, pak se způsobilé výdaje vykážou při nejbližším předkládání finančního výkazu FIN 2-12 M v plné výši za celé období od počátku roku.

C. Legislativně technické úpravy

V souvislosti s novou vyhláškou č. 412/2021 Sb., o rozpočtové skladbě, jsou provedeny legislativně-technické úpravy. Jedná se zejména o úpravy v důsledku provedených změn v názvech některých položek druhového třídění příjmů a výdajů a v názvech některých dalších hledisek třídění příjmů a výdajů podle vyhlášky o rozpočtové skladbě.

Veškeré úpravy jsou účinné od 1. 1. 2022, tedy vztahují se k výkazům, které budou sestavovány a předávány za jednotlivá období od 1. 1. 2022.

Zejména bychom chtěli upozornit na zrušení rozpočtové položky 1340 - Poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a vznik nové položky 1345 - Příjem z poplatku za obecní systém odpadového hospodářství a příjem z poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci.

Dobíhající příjmy z poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů, který byl zrušen s účinností od 1. ledna 2021 zákonem č. 543/2020 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o odpadech a zákona o výrobcích s ukončenou životností, jsou evidovány na rozpočtové položce 1349 - Příjem ze zrušených místních poplatků.

Dále došlo ke zrušení položky 5193 - Výdaje na dopravní územní obslužnost. V případě, že obec hradí výdaje na územní dopravní obslužnost veřejnými službami přímo dopravci, patří tyto výdaje v druhovém třídění na příslušné položky transferů (seskupení položek 52 a 53).

Metodický dokument MF „*Pokyn k postupu podle vyhlášky ministerstva financí č. 412/2021 Sb., o rozpočtové skladbě*“, který řeší náplně jednotek třídění uvedené ve vyhlášce č. 412/2021 Sb., je dostupný na webovém odkazu: <https://www.mfcr.cz/cs/legislativa/legislativni-dokumenty/2021/vyhlaska-c-412-2021-sb-43882>.

D. Přechodná ustanovení

Při vypracování finančního výkazu FIN 2-12 M za období 12/2021 se postupuje podle vyhlášky č. 5/2014 Sb., ve znění účinném do 31. prosince 2021.

Obdobně, tzn. podle vyhlášky č. 5/2014 Sb., ve znění účinném do 31. prosince 2021, se sestavuje a předává Část IX. Výkazu FIN 2-12 M za jednotlivá měsíční období prvního pololetí roku 2022. Tato Část IX. se potom sestavuje a předává podle vyhlášky č. 5/2014 Sb., ve znění účinném ode dne nabytí účinnosti vyhlášky č. 514/2021 Sb., poprvé za období 8/2022.